

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 29-й

№ 75 (8895).
ВОСКРЕСЕНЬЕ
29
МАРТА
1953 г.

Цена 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Указ Президиума Верховного Совета СССР об амнистии (1 стр.).
Неослабными темпами вести весенние полевые работы (1 стр.).
По Советскому Союзу (1 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. О. Фецина. — Выше уровень партийной работы на великой стройке коммунизма. А. Лисин. — Без учета новых требований (2 стр.).
Н. Зельский. — Сегодня на стройке Каховской ГЭС (2 стр.).

ОБЗОР ПЕЧАТИ. Больше внимания подготовке научных кадров (2 стр.).
В. Кудрявцев. — Об утерянной славе и неиспользованных возможностях (3 стр.).
Соревнование хлопкоробов братских республик (3 стр.).
ФЕЛЬЕТОН. И. Сенаторов. — Восхваление вместо критики (3 стр.).
Прибытие В. В. Кузнецова в Пекин (4 стр.).
А. Александров. — Международный обзор (4 стр.).
События в Корее (4 стр.).
VII сессия Генеральной Ассамблеи ООН (4 стр.).

Сила советского общественного и государственного строя

Сегодня в нашей газете публикуется Указ Президиума Верховного Совета СССР об амнистии. Это — акт возвышенности политического значения, большой государственной важности. Он свидетельствует о дальнейшем укреплении советского общественного и государственного строя, самого прочного, жизнеспособного и устойчивого строя в мире.

В Указе говорится: «В результате упрочения советского общественного и государственного строя, повышения благосостояния и культурного уровня населения, роста сознательности граждан, их честного отношения к выполнению своего общественного долга укрепились законность и социалистический правопорядок, а также значительно сократилась преступность в стране.»

Президиум Верховного Совета СССР считает, что в этих условиях не вызывает необходимости дальнейшего содержания в местах заключения лиц, совершивших преступления, не представляющих большой опасности для государства, и своим добросовестным отношением к труду доказавших, что они могут вернуться к честной трудовой жизни и стать полезными членами общества.

Советский социалистический строй является подлинно народным строем, созданным самим народом. Он обеспечивает расцвет всех материальных и духовных сил народа и пользуется могучей поддержкой народа.

Миллионы советских людей, подавляющее большинство общества свято соблюдают законы социалистического государства, самоотверженно борются за дальнейшее укрепление нашей социалистической Отчизны. Советских патриотов вдохновляют великие идеи Ленина — Сталина. Рабочие и колхозники, советская интеллигенция самоотверженно трудятся во имя полного торжества коммунизма. Труд в нашей стране стал делом чести и славы, делом доблести и героизма.

Всемирное социалистическое соревнование является ярчайшим проявлением творческой инициативы трудящихся, направленной на обеспечение непрерывного роста и совершенствование социалистического производства. Партия и правительство широко применяют систему премирования и награждения трудящихся за достижения и успехи во всех областях народного хозяйства и культуры. Только за послевоенные годы награждены орденами и медалями СССР 1 миллион 346 тысяч рабочих, колхозников и представителей советской интеллигенции, а выходящая новаторская деятельность отмечена присвоением высокого звания Героя Социалистического Труда.

Неуклонно повышается материальный и культурный уровень жизни советского общества. Это — закономерно, ибо целью развития социалистического производства является обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей трудящихся. Забота о благе народа есть высший закон государственности нашей партии и правительства. Социалистическая система, нашедшая окончательное воплощение в человеке, обеспечивает расцвет творчества миллионов масс.

Все это обусловило значительное сокращение преступности в нашей стране и создало возможность вернуть к честному труду и полезной для общества деятельности тех граждан, которые в свое время совершили преступления перед государством, перед обществом.

Указ Президиума Верховного Совета СССР об амнистии предусматривает освобождение из мест заключения и от других мер наказания, не связанных с лишением свободы, лиц, осужденных на срок до пяти лет включительно. Освобождаются из мест заключения, независимо от срока наказания, за должностные и хозяйственные преступления, а также за воинские преступления, предусмотренные статьями 193-4 п. «а», 193-7, 193-8, 193-10, 193-10 п. «а», 193-14, 193-15, 193-16 и 193-17 п. «а» Уголовного Кодекса РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик. Освобождаются, независимо от срока наказания: женщины, имеющие детей в возрасте до 10 лет, беременные женщины, несовершеннолетние в возрасте до 18 лет, мужчины старше 55 лет и женщины старше 50 лет, а также лица, страдающие тяжелым неизлечимым недугом. Наполнению сокращаются сроки наказания лицам, осужденным к лишению свободы на срок свыше 5 лет. Снимается судимость и порицание в избирательных правах с граждан, ранее судимых и отбывших наказание или досрочно освобожденных от наказания на основании настоящего Указа.

Амнистия не применяется к лицам, осужденным на срок более пяти лет за контрреволюционные преступления, крупные хищения социалистической собственности, бандитизм и умышленное убийство.

Президиум Верховного Совета СССР признал необходимым пересмотреть уголовные законодательства СССР и союзных республик, имея в виду замену уголовную ответственность за некоторые должностные, хозяйственные, бытовые и другие менее опасные преступления мерами административного и дисциплинарного порядка, а также смягчить уголовную ответственность за отдельные преступления.

Этот пункт Указа имеет важное принципиальное значение. Он свидетельствует о дальнейшем развитии и усилении основной функции советского государства — функции хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работы. Это обязывает партийные, профсоюзные, комсомольские и другие общественные организации еще шире развернуть политико-воспитательную работу в массах, еще активнее бороться против пережитков капитализма в сознании людей. Партийные организации должны настойчиво и неутомимо воспитывать трудящихся в духе советского патриотизма и заботы о государстве, повышать их сознательность и честное отношение к выполнению общественного долга, укреплять государственную и трудовую дисциплину, культивировать уважение к советским законам и социалистическому правопорядку.

Указ Президиума Верховного Совета СССР будет воспринят советским народом с патриотической гордостью за нашу Родину, за наш советский общественный и государственный строй, вызовет в советских людях стремление еще упорнее бороться за быстрое построение коммунизма в нашей стране.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОБ АМНИСТИИ

В результате упрочения советского общественного и государственного строя, повышения благосостояния и культурного уровня населения, роста сознательности граждан, их честного отношения к выполнению своего общественного долга укрепились законность и социалистический правопорядок, а также значительно сократилась преступность в стране.

Президиум Верховного Совета СССР считает, что в этих условиях не вызывает необходимости дальнейшего содержания в местах заключения лиц, совершивших преступления, не представляющих большой опасности для государства, и своим добросовестным отношением к труду доказавших, что они могут вернуться к честной трудовой жизни и стать полезными членами общества.

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Освободить из мест заключения и от других мер наказания, не связанных с лишением свободы, лиц, осужденных на срок до 5 лет включительно.
2. Освободить из мест заключения осужденных, независимо от срока наказания, за должностные и хозяйственные преступления, а также за воинские преступления, предусмотренные ст. ст. 193-4 п. «а», 193-7, 193-8, 193-10, 193-10 п. «а», 193-14, 193-15, 193-16 и 193-17 п. «а» Уголовного Кодекса РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик.
3. Освободить из мест заключения, независимо от срока наказания, осужденных: женщин, имеющих детей в возрасте до 10 лет и беременных женщин, несовершеннолетних в возрасте до 18 лет; мужчин старше 55 лет и женщин старше 50 лет, а также осужденных, страдающих тяжелым неизлечимым недугом.
4. Сократить наполнению срок наказания осужденным к лишению свободы на срок свыше 5 лет.
5. Прекратить производством все следственные дела и дела, не рассмотренные

судами, о совершенных до издания настоящего Указа преступлениях:

- а) за которые в законе предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет или другие меры наказания, не связанные с содержанием в местах заключения;
 - б) должностных, хозяйственных и воинских преступлениях, перечисленных в статье 2 настоящего Указа;
 - в) совершенных лицами, указанными в статье 3 настоящего Указа.
- По другим делам о преступлениях, совершенных до издания настоящего Указа, за которые в законе предусмотрено лишение свободы на срок свыше 5 лет, суд, если признает необходимым изъять меру наказания в виде лишения свободы на срок свыше 5 лет, освобождает осужденного от наказания, если же суд посчитает необходимым избрать меру наказания в виде лишения свободы на срок свыше 5 лет, — сокращает срок наказания наполнению.
6. Снять судимость и порицание в избирательных правах с граждан, ранее судимых и отбывших наказание или досрочно освобожденных от наказания на основании настоящего Указа.
 7. Не применять амнистии к лицам, осужденным на срок более 5 лет за контрреволюционные преступления, крупные хищения социалистической собственности, бандитизм и умышленное убийство.
 8. Признать необходимым пересмотреть уголовные законодательства СССР и союзных республик, имея в виду замену уголовную ответственность за некоторые должностные, хозяйственные, бытовые и другие менее опасные преступления мерами административного и дисциплинарного порядка, а также смягчить уголовную ответственность за отдельные преступления.
- Поручить Министерству юстиции СССР в месячный срок разработать соответствующие предложения и внести их на рассмотрение Совета Министров Союза ССР для представления в Президиум Верховного Совета СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.
Москва, Кремль.
27 марта 1953 г.

Неослабными темпами вести весенние полевые работы!

Дневник полевых работ

Тщательно подготовиться к проведению сева в самые сжатые сроки

Сев хлопчатника — один из решающих этапов борьбы за высокий урожай. Ближайшей и основной целью соблюдения лучших сроков посева является получение возможно более ранних и главное полноценных — дружных и здоровых всходов на всей площади.

Этому подчинены одобренные ЦК КП Узбекистана и Советом Министров Узбекской ССР и опубликованные в печати агротехнические и организационные мероприятия по проведению сева хлопчатника в 1953 году. Получению возможно более ранних, дружных и здоровых всходов должны подчинить сейчас свою работу агрономы, руководители колхозов, совхозов, МТС, все хлопкоробы. Нельзя допустить запаздывания с посевной, равно как и нельзя сеять в неподготовленную землю.

Начало массового сева хлопчатника из-за похолодания и повсеместных осадков отодвинулось на конец марта — начало апреля. Следовательно, для того, чтобы выдержать установленный срок окончания сева, срок самый благоприятный для получения ранних и полноценных всходов на всей площади, необходимо всесторонне подготовиться к посевной по исключительному напряженному графику. Сроки уменьшаются — ответственность за соблюдение их возрастает.

Все ли готово для того, чтобы провести сев в самый сжатый срок и добросовестно? Факты показывают, что нет.

До настоящего времени не везде правильно спланирована работа «универсалов». В прошлом году средняя по республике дневная выработка «универсала» на севе составила менее 6 гектаров вместо 10. Дело не только в том, что было много простоев машин из-за технических и организационных неполадок, но и в том, что в горячие времена посевной тысячи «универсалов» использовались на побочных работах, в частности на маловали, которое должно, как известно, проводиться преимущественно тракторами СХТЗ и тиглом. Ныне эта ошибка повторяется во многих областях. В условиях нынешней весны она приобретает особенно серьезный характер. Каждый «универсал» — посевной агрегат! Этот зумиг, бронированный передовик МТС, должен быть подхвачен всеми механизаторами.

Парк пропашных тракторов настолько велик, что если его полностью использовать, вполне можно провести сев хлопчатника за 8—10 рабочих дней!

Сев проходит тем успешнее, чем лучше подготовлена почва. Но и тут допускаются промедления. В Ташкентской, Ферганской, Андижанской областях четверть площадей, а в Наманганской области — половина еще не вспахана. Более того, многие земли не промыты. Особенно отстали Хорезмская

область и Кара-Калпакская АССР. И уж совершенно нетерпимо, что до сих пор не промыты большую площадь Ташкентская, Андижанская и Самаркандская области. В связи с неблагоприятной погодой мелiorативное состояние земель, в том числе и ранее промытых, ухудшилось (в районах Кокандской группы, Голодной степи, в Бухарской области). Местные партийные и советские организации должны взять под особый и неослабный контроль опрешнение и мелiorацию земель, отведенных под посевы.

Но задача подготовки земель к засеву не ограничивается мелiorацией и вспашкой. Уже в первые дни сева было немало случаев, когда работа «универсала» тормозилась из-за промедления с предпосевным боронованием и планировкой полей. Правильно поступили бухарские механизаторы, изыскавшие и пустившие в дело дополнительные резервы ускорения подготовки земель, применившие, в частности, тракторные малые для боронования. Надо добиться, чтобы к началу сева все поля, каких бы размеров они ни были, заранее и тщательно подготовились. Надо продумать также очередность засева полевых участков, организовать взаимопомощь колхозных бригад.

К началу массового сева хлопчатника должны быть закончены предшествующие ему полевые работы и в первую очередь сев люцерны. В опубликованном на днях в «Правде Востока» постановлении Секретариата ЦК КП Узбекистана была вскрыта неправильная позиция руководителей изобеспеченных районных организаций, пустивших на самокормление скота хвосты и не обеспечивших посева их в установленный срок. Подобные ошибки допускаются и другими районными и областными руководителями. В ближайшие дни завершить правильную размещение и посев люцерны — одна из важнейших и неотложных задач.

За последние дни почти все областные комитеты партии и исполкомы областных Советов обсудили на своих заседаниях неудовлетворительное положение с посевной и наметили мероприятия по проведению сева хлопчатника на всей площади в самые сжатые сроки и добросовестно. Дело теперь за организационным подкреплением этих мер, за немедленным превращением их в жизнь. Каждая первичная партийная организация колхоза, МТС, совхоза, районные и областные партийные, советские и сельскохозяйственные органы должны развернуть организационно-политическую работу среди сельских тружеников, поднять их на борьбу за проведение сева в сжатые агротехнические сроки.

Выше знамя социалистического соревнования хлопкоробов!



Звеньева Мамазон Етмышева

В Письме делегатов IX республиканского културта хлопкоробов на имя товарища И. В. Сталина колхозники Алты-Арыкского района обязались в этом году вырастить по 25 центнера хлопка-сырца на каждом гектаре.

Среди знатных мастеров высоких урожаев заслуженной славы пользуется в районе звеньева десятая бригада колхоза «Ленинизм» Мамазон Етмышева.

Весной прошлого года ее звено решило сдать государству по 44 центнера сырца с каждого из 10 гектаров посевов. Прислушавшись к советам опытных хлопкоробов, строго соблюдая требования агротехники, звеньева вырастила по 59,3 центнера хлопка на гектаре.

Бригада, в которой работает М. Етмышева, установила тесную деловую связь с механизаторами. Качество тракторных работ опреде-

ляется при участии бригадиров публической и тракторной бригад, а также звеньевых. О заданиях, которые даются колхозникам, трактористы всегда ставят в известность. Такой контакт помогает бригаде, в частности звену Етмышевой, вовремя проводить все агротехнические мероприятия.

В звене все подготовлено к севу. Тщательно разделанная и хорошо удобренная почва, отличное качество всех тракторных и ручных работ обеспечивают выполнение взятых членами звена обязательств.

Ныне звено М. Етмышевой борется за получение 70 центнеров хлопка с гектара. Знатная звеньева вызвала на социалистическое соревнование первое звено этой же бригады, возглавляемое Саттаром Даврановым.

Фото А. Палехова.

По Советскому Союзу

ПЛЕНУМ ЦК КП ТАДЖИКИСТАНА

СТАЛИНАБАД, 27 марта. (ТАСС). Сегодня состоялся пленум ЦК КП Таджикистана. Пленум обсудил доклад Председателя Совета Министров Таджикской ССР тов. Расулова о задачах партийной организации республики в деле улучшения народного образования.

Ежегодно в Таджикистане увеличивается сеть семилетних и средних школ, растет число учащихся пятых и десятых классов. Только в нынешнем учебном году количество учеников в старших классах увеличилось более чем на двадцать тысяч человек. В республике созданы все условия для осуществления всеобщего среднего образования и расширения среднего образования.

Вместе с тем в докладе и прениях были вскрыты серьезные недостатки в руководстве партийных и советских организаций органами народного образования и работой школ. Выступавшие критиковали бюро ЦК КП Таджикистана и Совет Министров Таджикской ССР, которые слабо контролируют выполнение своих решений.

Участники пленума указали на неудовлетворительную работу педагогического журнала и учительской газеты, издающихся в республике. Резко критиковалось Министерство просвещения республики за бюрократический стиль работы.

На пленуме подчеркнута необходимость улучшения преподавания родного и русского языков, усиления помощи школам в осуществлении политехнического образования.

Пленум обсудил также организационные вопросы.

ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ 85-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. М. ГОРЬКОГО

27 марта в Колонном зале Дома союзов состоялся вечер профсоюзного актива Москвы, посвященный 85-й годовщине со дня рождения Алексея Максимовича Горького.

С докладом о жизни и творчестве основоположника литературы социалистического реализма, гениального художника слова выступил член-корреспондент Академии наук СССР А. М. Егшин.

Там, где жил А. М. Горький

КУЙБИШЕВ, 27 марта. (ТАСС). Недалеко от Волги, на улице Степана Разина, стоит дом, на фасаде которого прикреплена мемориальная доска с надписью: «Здесь жил в 1895 году М. Горький». Теперь в доме помещается литературный музей его имени. В эти дни сюда приходит многочисленное экскурсионное движение. Посетители знакомятся с материалами, отражающими жизненный и творческий путь великого русского писателя, его литературную работу в местной газете в период пребывания в Самаре.

В связи с 85-летием со дня рождения Горького музей организовал передвижные выставки. Одна из них на тему

УЧЕННЫЕ — ВЕЛИКИМ СТРОЙКАМ КОММУНИЗМА

В Московском энергетическом институте имени В. И. Молотова 27 марта закончилась научно-техническая конференция, посвященная итогам исследовательских работ за 1952 год. Ученые обсудили более 70 докладов по вопросам, связанным с дальнейшим развитием энергетического хозяйства страны.

Широко поставлены исследования в помощь великим стройкам коммунизма. Коллектив кафедры гидроэнергетического факультета изучил в лаборатории на соответствующих моделях конструкции турбинного блока Куйбышевской ГЭС. Результаты этого исследования используются проектными организациями. Кафедра теоретических основ электротехники предложила более совершенный метод опрешнения намытых плотин — электродренами. Ученые разработали выключатель нового типа для линии электропередачи Куйбышев—Москва.

Научные работники института часто выступают на предприятиях с лекциями и докладами по вопросам энергетического хозяйства, организуют консультации для производственников. (ТАСС).

ДВА ТИРАЖА

29 марта в Гомеле состоится тираж выигрышей Второго Государственного займа восстановления и развития народного хозяйства СССР. Будет разыграно 1.809.500 выигрышей на сумму 513.319.200 рублей.

30 марта в Ленинграде состоится очередной тираж выигрышей Государственного трехпроцентного выигрышного займа. Разыгрывается 34 тысячи выигрышей на сумму 18.600.800 рублей. В числе выигрышей: 8 — по пятьдесят тысяч рублей, 20 — по двадцать тысяч рублей, 100 — по десять тысяч, 320 — по пять тысяч, 2.800 — по тысяче и 30.752 выигрыша по 400 рублей. (ТАСС).

ГОРЬКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

27 марта в Институте мировой литературы имени А. М. Горького Академии наук СССР открылась научная сессия — «Горьковские чтения», которые проводятся в связи с 85-летием со дня рождения великого писателя.

С докладом «А. М. Горький — великий обличитель мирового империализма» выступил кандидат филологических наук И. Н. Успенский.

ГОРЬКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Был заслушан также доклад «Художественная структура романа «Жизнь Клима Самгина»».

На сессии будут сделаны доклады о жанре литературного портрета в творчестве А. М. Горького, принципах типизации в романе «Мать» и другие.

28 марта сессия продолжит работу. (ТАСС).

